

南京8项目入围国家级非遗

昨天,国家文化部网站公布了第二批国家级“非遗”推荐项目名单,公示30天。记者发现,江苏在10个大类中都有入选,项目总数达到50个,在全国名列前茅。而南京市则入选了8个项目(4个新项目和4个扩展项目),加上第一批4个项目,南京目前已经有12项国家级非遗了。

江苏10大门类全部入选

“我们一共申报了85个项目,目前入围了41个大项目,50个小项目。目前而言,我们的国家级非遗数量在全国都是靠前的。”江苏省文化厅专家说,41个入选名录,高邮民歌、常州吟诵等26个项目为新入选项目,董永传说、古琴艺术等15个成为扩展项目。

这一批国家级非遗项目一共有10个门类,分别是:民间文学、民间音乐、民间舞蹈、传统戏剧、曲艺、民间美术、传统手工技艺、传统医药、杂技与竞技、民俗。这次江苏10大门类都占齐全了,在吃的方面,扬州的富春包子,还有丹阳和金坛的酿酒工艺;在地方戏曲方面,淮剧、扬剧、锡剧、徐州梆子等主要地方戏曲都已经晋级为国家级非遗了。

“与浙江相比,江苏可能会少一些,因为江苏省内民族比较单一,同时历史上有过几次大的文化交流,受外面的冲击很大,原汁原味保留下来的民风民俗相对较少。”不过,江苏省文化厅相关负责人表示,在接下来的



历史悠久的东坝大马灯至今仍在表演 快报记者 决波 摄

第三批国家级“非遗”中,江苏储备还是比较丰厚的。目前,江苏正做非遗普查,直到今年下半年才结束,到时候一大批新的非遗项目就会露出真面目。

白局等8项目“过关”

记者在这份公示的名单上发现,南京共有4个新人选项目和4个扩展项目。其中,新入选的4个项目是锡剧、南京白局、金银细工制作技艺和东坝大马灯(高淳),而4个扩展项目则是古琴艺术、骆山大龙(溧水)、扬剧和剪纸。

去年,南京有16个项目为江苏省级非遗,由于南京板鸭、南京绒花等4个项目因申报材料不全没申报,此次,南京一共申报了12个,最终入选了8个。

昨天,南京市非物质文

化遗产保护中心主任王露明在电话里告诉记者,原本他预料能有五六个项目上榜,一下能上八个,是一份惊喜。记者了解到,之前,王露明上报了金陵琴派、东坝大马灯、骆山大龙、南京白局、剪纸、金银细工制作技艺、十竹斋工艺、麻雀舞、马祖庙会、高淳阳腔目连戏、秦淮灯彩等12个,但最终,古琴艺术(金陵琴派)、东坝大马灯、骆山大龙、南京白局、剪纸、金银细工制作技艺等6个项目冲刺成功。

扬剧和锡剧咋花落南京

而与此同时,在国家文化部公示名单中,扬剧和锡剧也被列上“江苏南京市”。专家表示,扬剧和锡剧虽然不是南京地方剧种,但主要演出机构江苏省演艺集团总

部在南京,因此,这两种剧种

也被列入南京市“非遗”项目。这样一来,第二批南京国家级“非遗”项目总数达到了8项。大大超越了第一批才入选4项的成绩。对此,王露明表示,这次入选的申报材料比较完善,根据比较充分。另外,这批申报项目的传承都做得比较好,比如说剪纸,南京就有张氏兄弟一直在传承,而高淳的东坝大马灯等“非遗”项目也一直在当地开展。

同时,王露明也表示了他心中的遗憾。他说,十竹斋的工艺是非常有特色的,目前南京图书馆还专门收藏了十竹斋古老的工艺呢。而秦淮灯彩,在城市一览中写的是江苏句容,他表示,有可能是国家文化部遗漏了,需要沟通,毕竟现在这只是公示期嘛!

快报记者 胡玉梅

冲撞7年后 小肠坏死

小肠移植手术应用临床救了他一命

“

7年前的冲撞留下后遗症

今年22岁的韩瑞,山东济南人,在上初二的时候,在操场上跑步时他和一位同学冲撞在一起,由于跑步的两人都来不及止步,韩瑞的腹部重重撞上了同学的膝盖,当时就痛不欲生,经过医院的医生治疗,韩瑞的脾全部切除。一晃7年过去了,去年中秋节,韩瑞因为一时高兴,多吃了东西,第二天就感到腹痛胃涨。韩妈妈赶紧带着韩瑞来到了当地最好的一家医院,面对韩瑞的这种病,当地医院的医生直摇头,建议转到南京军区总院普外科,或许还有希望。

李宁告诉记者,这次小肠移植手术总结了之前手术的经验,借鉴了全球最顶尖的美国匹兹堡大学小肠移植中心手术外科技术和术后抗排斥、抗感染综合处理技术,使得病人恢复异常迅速。手术后4天,病人就可以从移植小肠中给营养了,手术后第15天,他就开始吃饭了,术后18天,韩瑞就迫不及待地借了6本武侠小说,一口气看完,到第26天,韩瑞就彻底摆脱静脉营养。

不能吃任何东西,依赖静脉营养维持生命

平安夜进行小肠移植手术
2007年12月24日下午5点,人们都沉浸在平安夜的喜悦中,韩瑞在经过2个多月的术前准备后,推进了手术室。

手术由普外科主任李宁主力。

9个小时过去了,当手术组的成员们看着已经开始自主蠕动的小肠都松了一口气。12月25日凌晨,李宁主任从手术室里稳步而出,手术成功了,韩瑞在平安夜迎来了新生。

李宁告诉记者,这次小肠移植手术总结了之前手

术的经验,借鉴了全球最顶尖的美国匹兹堡大学小肠移植中心手术外科技术和术后抗排斥、抗感染综合处理技术,使得病人恢复异常迅速。手术后4天,病人就可以从移植小肠中给营养了,手术后第15天,他就开始吃饭了,术后18天,韩瑞就迫不及待地借了6本武侠小说,一口气看完,到第26天,韩瑞就彻底摆脱静脉营养。

看着韩瑞这么好的恢复效果,李宁表示,他将出资让韩瑞参加世界器官移植人运动会。

小肠移植进入临床常规治疗

小肠是所有器官移植中难度最大的,小肠集中了人体60%的淋巴细胞,排斥性非常强,移植手术后造成的排斥反应以及感染发生率高达90.5%。从上个世纪80年代开始,黎介寿院士就开始主持“同种异体小肠移植”的课题研究。从此,走上了一条艰难而曲折的道路。去年8月和12月,该院的普外科研究所连续做了两例小肠移植手术,都获得了成功,治疗手段也上了一个新的台阶,这意味着经过20多年的研究,小肠移植手术可以进入临床常规治疗阶段。

哪些人群需做小肠移植手术

黎介寿院士介绍,有两种人群适合做小肠移植手术,一是小肠功能丧失,保留结肠在30厘米以下的患者,第二种就是,假如结肠不完整,小肠少于50~75厘米的患者。

黎院士说,一般肠功能障碍的患者在进行小肠移植手术之前都走了很多弯路,如果单靠静脉营养维持生命,最后会导致肝脏功能的严重损伤。黎院士建议,肠功能障碍的患者要尽早做小肠移植手术。

通讯员 龚怡 高铭华
快报记者 安莹

■相关新闻

老艺人:用白局说唱新闻

昨天,南京白局入围国家级非遗,白局老艺人们特别激动。徐春华老艺人说,香港的电影《三笑》用的都是南京白局的曲牌,拍出来年轻人就很爱看,可令他们担忧的是,这些技艺都在60多岁人的肚子里,他们已经没有能力创新了,希望传给更多的年轻人,让他们去发扬光大。

会唱的都是白发老人

“现在能上台表演、能做传习工作的白局老人只有6位了,其中还包括2名琴师,他们当中年纪最大的已经70岁开外了,年纪最小的也有60多岁了”。南京市非物质文化遗产保护中心主任王露明提起目前南京白局的传承状况很担忧,“多亏去年‘南京白局新传人传习基地’正式成立开课,云锦研究所的20位年轻织工跟随6位老艺人学习,到现在第一阶段的学习已经结束,有10多个年轻人已经可以上台展示了。希望在3年后我们可以再看到南京云锦昔日边织边唱的盛况”。

快报记者 胡玉梅

骆山大龙会舞不会扎

和南京人喜欢看花灯一样,溧水骆山村的村民在春节都喜欢舞龙。昨天,国家文化部公布的第二批国家级非遗名录上,溧水的骆山大龙榜上有名,但记者采访得知,这个具有400年历史的“大龙”,目前已经是会舞不会扎了。

溧水县负责非遗普查的史弘玉告诉记者,骆山大龙起源于400多年前,一般而言是每年腊月二十开始舞龙,一直舞到正月十八才结束。龙身长100多米,舞动起来非常有气魄,由于龙很长,参与舞龙的人多达500多名,且老少皆宜,老人孩子都喜欢玩,

鼓楼医院建成脊柱畸形数据库

每一个脊柱畸形都能找到病例

快报讯(通讯员 刘宇春
记者 刘峻)昨天,记者从南京鼓楼医院获悉,该院已经建成脊柱畸形数据库以及脊柱标本库,这是全国唯一的数据和标本库。南京鼓楼医院脊柱外科主任医师邱勇告诉记者,脊柱畸形手术难度大,医生经验积累慢,这个数据库基本涵盖了所有的病情,将能很好指导其他医生,患者也将得到有效医治。

邱勇告诉记者,现在很多都认为脊柱畸形只是影响外观,殊不知这种疾病会严重影响肺部功能。就在前

天,一名12岁的男孩,由于严重的脊柱畸形,还没有等到鼓楼医院救治,就已经遗憾地离开人世了。脊柱畸形多发于青少年,而这个年龄段的孩子很多都在上学,学习任务重,抽不出时间去做手术,即使有时间,可能当地能做手术的医生又不多。现在该院已经建成脊柱畸形数据库,数据库里有近3000个病例,基本涵盖了所有的病情,并且成立“中华脊柱教育中心脊柱侧弯培训基地”,更多的医生可以借助数据库增加救治经验。

“血透博士”透龄21岁

快报讯(通讯员 严悦
记者 张星)近日,一场别开生面的“学位颁发典礼”在南京博大肾科医院举行,被授予“学位”的是一群长期依靠血液透析(人工肾)的晚期尿毒症患者。50岁的陈太昌是位有着21年血透透龄的尿毒症病人,他也是江苏省目前透龄最长的血透病人之一。陈太昌和另一位曾是体育老师、已有18年透龄的病友一起身着博士袍、头戴博士帽,神采奕奕地从“博大肾友大学”首席专家王钢教授手中接过了“血透博士”的证书。其他20多位透龄超过5年和10年的血透肾友也接受了“血透学士”、“血透硕士”的证书。侃侃而谈、中气十足的老陈,让人很难想象这是一位已经血透了21年的尿毒症病人。

钢丝上舞蹈了21年的生命。

“20年前血透一次就像打了场仗。每次血透后自己都虚弱得要爱人搀扶回家,所以那时意志再坚强的人都会害怕透析的痛苦。”陈太昌说,由于血透条件的落后,大多血透病人当时都得不到充分的透析,毒素仍然残存体内,脸色都是黑色,1987年和他同期开始透析的那十几个病友都早已不在了。

现在老陈夫妻和睦,女儿去年大学毕业工作了。一周三次的血透,老陈一个人骑着自行车就来了,说话女儿也中气十足,煤气包自己能拎上楼,脸色也不错,不知道的人很难想象他竟是一位已经血透了21年的尿毒症病人。